

## 7. 《“创造的教育”中的高等教育新思维》（东北师范大学学报）

决于大学人对这一理念的信仰性、价值性与意义性的觉解,即这一理念在何种程度上能够在大学人的精神与实践成为信仰、价值、意义之存在。

“创造的教育”理念之信仰、价值与意义的存在性,不仅是理论的,更是实践的。创造的本性在于实践性。马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中关于实践有着经典的阐释:“环境的改变和人的活动或自我改变的一致,只能被看做是并合理地理解为革命的实践。”<sup>[2]500</sup>在这个意义上,“创造的教育”理念首先是教育环境的改变,把脱离教育创造本性的环境,改变成符合教育本性的环境;其次是教育活动的改变,从注重结果走向关注过程,从注重演绎走向关注归纳,从一味接受走向反思批判;最后是大学人的自我改变,环境的改变和人的活动的改变最终还是要人在人自身体现出来,大学人本身在实践中激活与生成教学与研究的创造性。通过这些改变,使大学葆有或重新获得教育的创造性活力。

大学的创造性实践是大学人践行“创造的教育”之理念的现实途径,也是大学管理与发展的自主权最为重要的内涵。大学的自主权其实质

是大学自由创造的责任与义务,由此推及到一流学科建设自然是激活大学及其学人一流的创新创造性。“创造的教育”之理念,之于大学自主权的落实与一流学科建设的实践具有针对性的现实意义。在这个意义上,大学的自主权与大学秩序并不矛盾,不必过于担心有伤规范,亦不必过于强调监管。因为自主权意在自由创造,而不是自由主义。换句话说,创造永远不是规范与监管的对象。创造的权利不是支配性的权力,而是思想与智慧自我与自主。在这个意义上,大学的自主权是受权力护佑的创造力。实现自主权不在于事实,而在于创造性价值的追求。这是当代中国大学走向未来的梦想,追寻这一梦想的精神与实践,可能生成一流的学者、学科与大学。

### [参考文献]

- [1] 黑格尔. 小逻辑[M]. 贺麟,译. 北京:商务印书馆,1980.
- [2] 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2009.

[DOI]10.16164/j.cnki.22-1062/c.2016.05.033

# “创造的教育”中的高等教育新思维

魏书胜

(东北师范大学马克思主义学部,吉林 长春 130024)

“创造的教育”是培养创造性人才的教育,是在高等教育阶段才能开展也应当开展的教育。一般来说,高等教育的人才培养目标中既包含知识和技能方面的内容,也包含创造能力方面的内容。当今的中国高等教育基本上是将创造能力方面的目标纳入以知识和技能为中心的教育目标建构起来的教育体系之中的。“创造的教育”蕴含着理解高等教育的新的思维方式,按照这种思维方式展开的教育实践,将会建构起新的教育体系,即把知识和技能方面的目标纳入以创造能力的培养为中心的教育体系。

## 一、“创造的教育”理解教育目标的新思维

目前的高等教育体系,无论是以传授知识还是培养技能为目标,都是实体性目标。实体性目标总是难以解决不同教育观念中教育目标的二元对立甚至多元对立,因为不同的实体性目标之间难以共存,必然造成非此即彼的纠结与争论不休。创造性人才尽管从人才方面来说仍是实体性的目标,但是这种人才不具有知识、技能等实体性指标的属性,而具有创造性这种非实体性的属性。创造性作为目标之所以是非实体性的,根本在于这种属性的不确定性。在创造的成果被

[收稿日期] 2016-03-16

[基金项目] 国家社科基金重大项目(14ZDA009)。

[作者简介] 魏书胜(1970-),男,吉林长春人,东北师范大学马克思主义学部哲学学院教授,博士生导师。

创造出来之前,是无法预知由谁、在何时何地、在哪个领域、创造出什么的,如果能提前预知那就不是创造了。尽管创造性的成果是不能确定的预期,但是在高等教育阶段却应以创造性的培育作为长远的目标。正如哈佛大学校长 Lawrence Summers 2002 年在北大演讲时所说:大学应该高瞻远瞩,诱导培育新的发明,发展可能影响深远的思想,哪怕等到这些发明和思想开花结果,要花上十年甚至百年的时间。

创造性的非实体性决定了创造性的培育不同于知识、技能的传授与培养,无法按照确定的指标来衡量。但是,创造性又不是孤立存在的属性,而是要以知识和技能为基础。因此,以创造性的培育为教育目标不是不考虑知识和技能的教育与培养,而是不再以知识和技能为目标,知识和技能作为支撑创造性的条件已经蕴含在培育创造性的目标之中了,这就解决了以往知识、技能等实体性目标之间的对峙甚至冲突,实现了以创造性统摄知识与技能的目标整体性。

## 二、“创造的教育”理解教育过程的新思维

以学校为载体进行的教育活动一般来说是在一段时间内围绕一定教育目标展开的教育过程。在有限时间内所要完成的某种教育目标通常以明确的结果进行衡量和评价,这样的目标与结果通常是重合的,整个的教育过程都是以如何更好地达到结果进行设计和展开的。在追求确定的实体性教育结果的教育中,教育结果自然是教育活动围绕的中心,教育过程是达到教育结果的手段。这样看来,教育过程与结果是统一的,教育结果通过教育过程实现。然而,教育结果的确定化,使得教育过程成为一种手段。当教育过程作为教育结果的手段时就不会是唯一手段。因为,只要能够达到目的,可以采取自学、校外补习等手段,甚至考试作弊等等。高等教育的结果性目标并不仅仅体现在教育时段内可以用确定的指标衡量的结果,如考试成绩、证书、毕业论文等,更重要的是学生在心理、情感、思想、学习能力、创造性、道德、人格等难以用确定的指标衡量的方面的成长。这些方面之所以更重要,是因为这是比成绩等实体性结果对人的影响更深远的。如果高等教育只以传授知识为目标,那么大学是没有必要存在的,完全可以通过开办学习班、辅导班甚至自学解决学习知识的问题。正是由于高等教育从教育结果上是确定的结果和不确定

结果的统一,高等教育的过程才是必要的和重要的,教育的结果和教育过程才具有整体性,不同大学的个性、风格及文化才会对教育的过程和结果都产生实质的影响。

高等教育的过程既包含作为一段特殊生活历程意义上的过程,也包括作为直接的教育活动的过程。创造的教育由于其结果的不确定性,也就无法以结果为中心展开教育过程,相反,要在结果的不确定中收获更多更好的结果,就必须重视过程。但是,对过程的重视并不能用以往对待结果的方式来对待,也就是不能用力过度地抓过程,不能对过程进行严格的监控和规范。这是因为过程是学生成长的过程,学生的自主性是中心,注重过程就是要让学生发挥主动性、能动性和创造性,而不是束缚和干涉。从学生的整个大学生活来说,就是自由、自主成长的过程,从学习方面来说,就是学生真正自主学习的过程。在这样的过程中,学校就是要给学生一个自由成长的空间,对教师如何引导学生自主学习和激发探究问题的兴趣提出要求。这种注重过程的教育也要求学生掌握知识具有技能,只不过这些具体的结果主要不是通过教师的教来完成,而是通过学生主动地学来完成。创造的教育改变了以往以知识和技能为目标的教育过程,在以激发学生的创造性的教育过程中,学习知识与提高技能是以学生的成长,特别是创造性的发现与提升为目标的。这样,学习知识与培养技能就不再是以自身为目的的活动,而是贯穿在教育过程当中的,教育的过程也从以学习知识为主转向以探究问题为主,学习与探索就成为教育过程的整体。

## 三、“创造的教育”理解教育主体的新思维

以创造性人才培养为目标的教育,其教育主体是多元主体,而且这些主体是不同意义上的主体,不是对立的关系而是整体和谐的关系。从教育目标来说,学生是主体,整个的教育应当以学生的成长为目标,但学生主体不是学生想怎样就怎样,而是要按照教育目标发挥自身的主体性;从教育过程来说,教师是主体,教师具有指导和引导作用,学生的自主性要在教师的指导下发挥和实现;从教育管理和服务来说,行政部门是主体,但不是指挥棒,而是为师生提供更好的环境和条件。各种主体之间不是对立关系,而是服从共同的目标,即学生的成长。在共同的目标之下,各种主体才能发挥各自的主体性。

多元主体不仅使学生在教育过程中的活动发生了改变,教师的教学活动也相应地发生转变,教师不再以传授知识为主,而是带领和引导学生展开探究性的研究活动,在让学生在研究当中学习知识提高技能,教师的学术研究也不再是与教学分离的单独的工作,而是和学生的探究活动一同展开,从而实现教学与科研的协调互动。

总之,“创造的教育”中蕴含的高等教育新思维,从总体上说是符合高等教育本性的整体和谐思维方式。把这种思维方式贯彻到教育实践中,能够解决师生的分离、教师的教学与科研的分离、学生学习知识与提高创造性的分离等问题,也能够真正实现培养出既有知识和技能,又有创造性的高级人才的高等教育培养目标。

[DOI]10.16164/j.cnki.22-1062/c.2016.05.034

## 教育:以创造引领可能生活

庞立生

(东北师范大学 马克思主义学部,吉林 长春 130024)

在现时代,创造性人才越来越成为社会发展的首要需求。教育作为培育和塑造人的特殊的生命活动,理应是一项最具有创造性的事业。如何以教育的方式,守护和唤醒人的创造的生命本性,为人的生活、人的发展与人才的成长真正敞开可能性的空间,已经成为这一时代的重大课题。

创造是人的生命本性,是人之为人的自我生成和自我确证的存在方式。教育活动在本质上并非仅仅是知识的传递活动,它要从根本上唤醒和激发人的生命的创造潜能,为人的自由解放和全面发展敞开新的可能性。就教育的本真目的而言,教育的要义在于“去蔽”,即是要解除一切遮蔽人的存在本性的东西,使人倾听和领会存在的真理。因此,教育活动本身就应当是最具创造性的生命活动,它要立足人的创造的生命本性,以教育的创造性守护和唤醒人的沉睡着的创造性,从而培养出具有自由个性和创造力的人才。创造是对庸常生活的超越。就人的日常的存在而言,他总是要在日复一日的生活之流中不断地重复和展开自身的存在,以便使存在得以维持和延续下去,这是存在得以保持自身的基本方式。在这个意义上,可以说,人的存在是平凡的,每个人都毫无例外地具有平凡的性质。但是,人之所

以为人,又总是要为自身的存在注入意义,从而实现平凡的超越,也就是力求把自己的平凡生活创造为一种“不凡”的可能生活。坚持生活的可能性与存在意义的崇高性,愿意相信并追求人生的卓越性,是人之创造性存在的哲学承诺和基本信念。“创造的教育”就是要通过教育,引导人为日常平庸的生活注入超越性的态度与精神,激发生命的创造本性,从而为自身存在开辟出一种可能的思想道路与生活方向。

教育并不是脱离于社会的孤立存在,它坐落并嵌入于社会之中。现代教育与现代社会已经越加紧密地结合在一起,特别是高等教育与社会需求的关联度越来越高,受社会的影响和制约越来越深。现代社会对专业人才的急迫需求,催逼并诱惑着高等教育的功利主义取向。就像思想家阿多诺和霍克海默所批评的文化的工业化一样,高等教育亦出现人才培养的工业化现象。人才作为“教育产品”,被期待在知识传递的流水线上源源不断地生产和再生产出来,以便能及时满足社会的当下需要。按照社会学家韦伯的理解,现代社会是一个价值理性不断衰颓和工具理性不断扩张的社会。实用主义和功利主义的价值取向也弥漫成为大学教育活动中一种颇具支配性的精神态度。无论是在社会上还是大学内部,

[收稿日期] 2016-03-16

[基金项目] 国家社科基金重大项目(14ZDA009);教育部人文社科普及读物项目(15JJPJ005)。

[作者简介] 庞立生(1971-),男,山东郯城人,东北师范大学马克思主义学部教授,博士生导师。